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(> (-q kir. Felsége méllóztalolt a iimrmarosi k. kamarai igazgatóságnál 
„Isii ülnök hivatalát, mimlazáltal az ülnökök meghatározott eddigi szá­

mának szaporítása nélkül, I 300 pengő Irt, évi fizetéssel, s az oltani ülnökök­
re nézve kiszabott egyél, mellékjámlékokon, 11. ni. 253 irt. 80 kr. lótartási 
költségen, 3 mázsa a ón, 54 póza. mérő zabon és kész szálláson kívül, kir. 
tanácsos czimmcl összekötve legkegyelmésebben megalapítani. (Kain, tud.)

(I es. s ap. kir. Felsége Alniásy Dénes grófot, a cs. kir. közölis. udv. 
Kamara tiszteletbeli fogalmazóját, a ni. kir. udv. Kamara tiszteletbeli titokno- 
kává méltózlatott legkegy elmésebben kinevezni. (11—k

Ő cs. k. Fölsége niéllőztatolt legmagasb kegyelménél fogva Malii ni 
Inkey Eduárdot, Miklós császár nevét viselő ni. huszár ezredb. kapitányt; 
nemkülönben tolnai gr. Festetics Györgyöt, lig Windiscligrälz- kön­
nyű lovas ezredbeli kapitányt aranykulcsos hívei közé sorozni. (Oest. B.)

A nnigu m. kir. udv. kamura a jugoviczai kir. barminczadosi hivatalra 
Adamovich Imre tiszti-írnokot, ennek helyére pedig Cser n y István nagy­
szombati harminczadi gyakornokot léptette; továbbá Zorn Wilhelm pesti 
harminc/,adi gyakornokot Sopronyba, és l’reiszler Ferencz temesvári har- 
minczadi gyakornokot Orsovára tiszti írnokokul helyezte át s léptette elő.

Polémia- 11. - Év múlik év után, lesz talán szenvedélyes
ósággyüjtö, ki lapjainkat mohos szekrényében megőrzi; lesz talán 
jámbor búvár, ki leszáll a szó tengerbe, keresni ősi buzgalmak gyön­
gyeit, és halászván, e sorokra bukkan. És ő távol minden érdektől, 
távol minden izgató szenvedélytől hidegen nézendi vitályinkat, nem 
tudva, hogy ezektől sorsa függött azon terepélyes fának, mellynek 
gyümölcsös ágai, vagy zöldülőn árnyékozva védik lakát, vagy gyö­
kér- s törzsökkel együtt földön száradva hevernek. — Vagy talán 
tudván a 83dik számú vezérczikk tartalmát érzete szánalomra éb­
red, hogy miatta szenvedőnk ? Csalatkozik! Mi a törvény s nemze­
tiség védelmét olly szent kötelességnek ismerjük: hogy illy köte­

le 1 -felségünk teljesítésében talált nehézségeink semmi másra, mint 
T ösztönül szolgáltak arra, hogy buzgalmainkat kettöztessük. —

Azt állítja a P. Hir'ap, Silóik számú vezérczikkjében, hogy „a 
VILÁG haladás ellen intézett feudális oppositió szinét, vagyis ke­
reken kimondva: a tespedés szinét viseli: hogy a megfontolás,
miről a Világ beszél, károgó varju-seregkint, durván-goromha rival-

ílirányosabb gásból áll csupa negatióból, melly a nemzetélet Hí év ótai
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szellemi mozgalminak minden lépését kárhoztatja; — s ezen illír 
k ván goromba rivalgások, ezen nevetséges szélmalomharczok, ezen 

örökös negnliók mellett, a piszkolódás, daróczos személyeskedés, 
esürő-csaviiró gyannsítgatás epesaros fonala vonul rajta keresztül", 

, s hogy abban annyi a szenny, piszok, mocsok, minélfogva szégyenei 
v fertőben turkálni a végett, hogy sárfenekéröl valamit napfényre 

• hozzon: — s hogy mig ez így marad, addig a ,Világ^-ot daróczos 
rival ásai és piszkos személyeskedései miatt csaknem ollyba kell 
vennie, mint a házfal-undokitó mázolásokat.“ —

1 Én nem vagyok olly véleményű, hogy a Pesti Hírlap tágkeb­
lében üveg és csehgyémánt között drága kő nem rejlik: ugyanazért 
jó lesz e felidézett szavakból, bizony mondhattam volna, fertőből“ 
nem kiturkálni, mert turkálás nem ösztönöm, hanem kivenni a mi 

t használatos lehet. És ez a használatos nem egyéb, mint amaz arány, 
n mellyben a Pesti Hírlap szerkesztőjének stylusa áll azon valóság- 

•Wfc',hoz, melly ugyanebben kifejezve létezik. Mert nem tagadhatom, 
hogy midőn az ö személyével kapcsolatban lévő elvek miatt a kap- 

I csókát néha-néha feszegettük, hozzá nyúltunk a kapocsviselő test- 
■ hez is, talán szükséges biztosság végett ott is láttunk gyanú-tar- 

gyat, hol a szerkesztő szíve talán tiszta vala, mert hisz emberek 
vagyunk, hibázhatunk; -~ s ennyi lehet tény, lehet valóság. Most már 

, ez egyszerű képhez amaz óriási mammutképe a szennynek, piszok­
nak és daróczos személyeskedésnek, mit ö fest, egy egész fertő! —

Ezt mi elveszsziik, mint kulcsot többi munkálataihoz, s ha milliókat 
igér, talán egy forintot várandunk; s ha valami elvéből a nemzet 
boldogságát eredendőnek ígéri, elhiendjuk, hogy abból 10—20 párt 
hívének boldogsága hihetőleg eredhet. —

Midőn én a megfontolás elvét legelőször felállítottam, közel 
sem vala lelkemhez hinni, hogy a feudális nppositiónak szine lesz 
az, mit munkálataimból az ellenfél kigyanít. — De jól van, az állí­
tás megtörtént, elsőbb a Hírnökben, azután a P. Hírlapban; tisztünk 
a megfontolás, lássuk hazánkban a feudalisinus állását: lássuk, melly 
sorainkból tűnik elő feudalismus melletti Itarcz: tálán egy második 
elvet állíthatunk fel, azt: hogy a P. H. szerkesztője állításait néha 
a szép tiszta levegőből veszi, abból ott magasan a felhők felett, hol 
gyönyörű várai tündöklőnek; — vagy megfontolás nélkül a Hírnök­
ből. — A feudum eszméje különböző. Nem akarom annak egész tan­
körét (encyclopoedie) kifejteni. Hazánkban két faja van a feudális 
viszonynak, t. i. 1) a korona és a nemesség között: 2) a földesül" 
és jobbágy között. — All pedig a feudális viszony abból, hogy a 
donált birtok a koronára, a conferált sessió a földesuraságra szár­
mazik vissza, — magszakadás, vagy hőtelenség-vétkének eseté­
ben.— Már c viszony, mennyire a korona s nemesség közt fenforog, 
a nemességre nézve szenvedőleges állapot: mert egyik legszebb 
jogának sajnos korlátját létesíti. Olly állapot az utolsó örökösre néz • 
ve, hogy ez élő lányainak nem adhatja a birtokot, melly őket atyai 
érzelmének tárgyait boldogítaná. — Már a nemesség soha sem fog 
pártzászlót emelni egyedül azért, hogy saját békóit viselhesse: mi pe­
dig készek vagyunk törvényes és igasságos utakon,minő p.o.a kérelem 
és kárpótlás, mert ez álláspontban a koronának törvényes jogait is­
merjük — mindenhez járulni, mit a P. Hírlap szerkesztője elfogad­
hatót előterjeszteni képes, hogy e jogot a korona, a nemesség nagy 
könnyebbitésével kibocsássa. — A feudális viszonynak második fa­
ja: a földesül* és jobbágy közötti: miután az 1840; 8dik t. ez. mag­
szakadás esetében is szabad rendelkezést enged a jobbágynak adás- 
vevés utján szerzett telkeiről: miután a legszigorúbb korlátok da­
czára is visszajutott telket a földesur azonnal más jobbágynak in­
gyen átadni köteleztetik: úgy tönkre silányult, hogy ebben a földes- 
urnák hasznos joga épen nincs; ha csak igy nem nevezitek az in­
gyen tovább ajándékozhatásnak húsz év alatt egyszer előfordulható 
gyönyörét. Ez pedig nem lehet olly erős alap, mellyen tartós oppo­
sitió álljon fen: nem lehet olly érdek, melly annyi fáradást érde­
meljen, mennyi a ,V i 1 á g‘-nak eddigi szamaira fordíttatott. És még 
is, ha a haza érdeke és boldogsága semmi egyéb áldozatot nem ki­
van, mint a jobbágyi eaducitás feláldozását: mi igen készek leszünk 
a P. Hírlapnak c czél agitatiójára fordított és mindenhatónak 
elismert rop p an t mammut-ó riási erejét csekély szavunkkal is 
támogatni, ha annak átaljában támogatásra leendhet szüksége. —■ E 
név tehát: ,feudális oppositió1 Magyarországban pártot és pártzász­
lót nehezen fog találni, s találván fentartani: annálkevésbbé lesz 
képes erős gátképen megállni a népvágyató eszmék rohamának. 
Mindezután is, ha netalán saját haladási fogalmink s engedélyre 
készségünk mellett feudális opposition! találandunk, hajlandóbbak 
leszünk ebben az alkotmány egyes elveinek íúlszigorú védeit tisz­
telni, mint a 83dik számú vezérezikkcl kezet fogni meggúnyolá- 
sukra. — De lapjaink mellyik sorából tűnik elő a feudalismus ? — 
Nyilatkoztunk mi az ösiségröl, a fiscalitásokról? Nyilatkozni fo 
gunk pedig: de még előbb elviszszük e tárgyakat a megfontolás 
nehéz asztalához, s ott a haza érdekének mérlegébe teszsziik s meg 
fontoljuk. -Nem tudom, fog-e szavunk nyomni a közvélemény mér­
legében: dehogy megfontolásunkat s hajlamunkat az engedélyre 
igen nehezíti a népvágyató elvek rohama, s ez által a contrapondin- 
mok őrzésének növekedő szüksége, azt előre nyiltszívvel megvált­
juk, mint reánknézve kétségtelen eredményét a P. Hírlapnak.— Mi 
magunkat folyvást a haladó megfontolás elvéhez valljuk, melly ma­
gában positiv elv, és melly csak következésében lehet negativ, ha 
t. i. a megfontolás positiv munkáját végezvén, megfontolt eszméite­
ket el nem fogadhattuk. — Midőn ezt állítjuk, itt van úgy liiszszük 
egyszersmind ideje, hogy nézetünket a politikai osztályzatok iránt 
kifejtsük, s nyilvánítsuk azt is, mit nevezünk mi ez osztályzatból 
saját körünknek. — És e provinciát több egymásután következő 
czikkre én e lapok nominális és reális szerkesztője magamnak fen-
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tartottam. — Addig is mig e provinciát végezném, ha valaki osz­
tályzatunk elvét tudni kívánja, legyen szíves Midik számú lapunkat 
felütni s megnyugodni e sorok értelmében : Mi szilárd tiii v cnyszc- 
retö kormányunk iránt bizalommal*. - alkotmányunkhoz t ö i vényhez 
és békéhez hó ragaszkodással: minden irány felé kiterjesztett
éberséggel; — ügyünk tiszta forrásához illő arezderincl; — nyújt­
sunk kezet a jólszándékolt haladásnak is: a szenvedő emberiség­
nek is: de a másét ne kívánjuk: és magunkét el ne hanya­
goljuk." —

Maga az állítás, hogy mi eddig csupa negatióbau vagyunk, 
épen nem áll. I gyan (Midik szamunkban érintettem a megfontoló lap 
jelenleges hivatását: „minden, a közre vetett, magva! vizsgalatba 
venni; — minden mozgalmat s cselek vényt a haza javanak mérlegéhez 
vezetni s ott megfontolni. Ma ebben szorgalmasan eljártunk, cse 
lekvésiink több mint negatio, s hogy eljártunk, azt jutalmazva súgja 
keblünknek a munka önérzete. Én teendőnk sora iránt < (lilik sza­
munkban ekép nyilatkoztam: , száz megszáz indítvány tok nem egyéb, 
mint gyermekes talángatása nem értett cselekvés eszközeinek és
oldalainak: ezekkel úgy kell járnotok, mikép a gyermek jár nem
értve kezdett cselekvésével, azaz: meg fogtok az intelligentia és 
értéki erő előtt hunyászkodni, és az intelligentia s értéki erő fo- 
gandja fel ügyeiteket.S ez lesz a béke. i)e mikor? csak erről van a 
szó. Mert a gyermek minden oldalt megtalángat: és egy oldal van 
még e hazában, már ez sem egészen érintetlen: — a tömeg. 
Ne ringassuk magunkat jámbor bizalomba, a gyermeket ez eszköz 
mozgatásától lerívalni: ez a mi első teendőnk. \ aj jón megtelel 
tünk-e kitűzött teendőnknek? ítéljen a közönség: és midőn ezt
cselekedtük, tettünk nem vala csupa negatió. — l)e statuspolitiká­
ban, hol minden az eszméktől függ, hol feladás a nemzetlélek gon­
dolkozására befolyni, legnehezebb, legnagyobb munka: a ferde 
eszmék rectificatiója. Mi midőn e roppant munkára vállalkozva va­
gyunk, minden tartózkodás nélkül nyíltan valljuk erőink gyengesé­
gét, s örömest átengedjük bárkinek is e foglalkozást, s midőn azt 
bevégzendette. örömest vallandjuk müvét a legpositivabb érdemnek; 
valamint hogy azt negatiónak nevezni joggal nem is lehet. — Mi 
csekély erőnkhöz képest tettünk e nemben is a mit tehettünk: ámde jól 
tudjuk, hogy a nemzettest roppant műszerén csak lassan rezghet át 
szózatunk hangja; jól tudjuk, hogy a nemzetkebel időt vár, míg 
hangjainkban a jó barát biztos hangját megismeri: s jól tudjuk, hogy 
idő kell arra is, míg szózatunk felfogott viszhangja a nemzettest

ségünk végi-omlására: szükség, hogy ezt saját fegyverével: a pénz­
zel, ellátva bevárjuk, s a győzelem mienk, lés a magyarnép nem- 
tőjének hálakönnye fog ragyogni munkás kezeiteken, mert zsenge 
mao-zatikat megótlátok a földönfutástól s a szolgaság legsznmorúbb * 
fajától szolgaságtol fukar nemzedéknél.

p>y volna még hátra, mire felelnem kell; azon piszkos kezek, 
kormos társak, kéményseprők, kik miatt a 83dik szánni vezérczikk 
azon magasztos lovagot, kit mi örvendve tisztelünk mint tiszta pá­
lyánk tiszta dolgának tiszta osztosát, kéri, mint ollyat, kihez nem
illik iIlyen társaság, hogy magától minket szórna el. — Embereket 
macától elszórni, s éntni attain s ön miatt elszúrni: zsarnoki tanács, 
felfestett képű hiúság, gőgös remény! I ram, emberek vagyunk, kikel 
a magasztas lovag elszórni nem akar; és ismét emberek vagyunk, ki­
ket elszórni nem lehet: kezeink pedig ha a tárgytól, mihez nyaltunk, 
kormosak, arról csak a tárgy tehet Most búcsúzom öntől 83dik szá 
inú vezérczikk írója: lépjen bár sorompóba: ragaszsza a83dik számú 
vezérczikket zászlójára, s bár sok derék levenlát találjon, kik 
alatta megvíni szeretendnek. Mi feledünk mindent, szemünk előtt 
csak az ügyet tartva, mclly nekünk drágább mint saját örömünk 
vagy haragunk, hogy amannak óvása végett hátrahuzódnánk, vagy 
ettől elfogadnék a tetteink-vezető sugalmat. —

fo'yilíitiíozás llositlíóJ. Alaptalan gyanúsítások ellen szót 
etilt lni bár nem a szerencsésb vállalatok közé tartozik min- 
magunk iránti erkölcsi kötelességünk, mellyre nemcsak viszonyos­
ság elvéből, de a polgári erény sérlhetlensége által isjogositt,'ttunk,1 
Amaz erőködő haladók, kik a múlt évtized elhasznált fonák szabad- 
elvüsége inumiáikint meteorkodnak, az ész fáklyájával szivek sö­
tét redőibe ható V i I á g 76dik számában Hont jelenállását sokban 
igen hű sziliekkel festő közlemény szerzőjének, bizonyos (ők a 
gyanúsítok legjobban tudhatják, miilyen?) okoknál fogva csekélysé­
gemet tartják, másban nem bánom, de személyem érdekében ne, le­
gyen az ő hitük szerint, s nyílt homlokkal tudatom velők s azokkal
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kiket illet: hogy bár más magyar lapokba ál- és saját nevem alatt,
tőlem szamosit ezikkek köztöltét vék, a Világ eddig megjelent számaiba

roppant műszerének részeiről körünkig visszarezg: — mert iine, idő
kell ahhoz is, hogy hangjainkban egyes honpolgárok emberi han­
gokat ismerjenek; mikép azokban a I*. Hírlap szerkesztője jelenleg
is csak szajkórivaigást, varjúkárogást ismer. Azért az eszmék re-
ctificátiója mezején még soka mi teendőnk: és mi tenni fogunk, bár­
ba cselekvésünket al*. Hírlap szerkesztője kéményseprésnek nevezze 
is. — íme mingyárt 83dik számú vezérczikkjében vádolván minket, 
hogy a nemzet 16 évi minden szellemi mozgalmit kárhoztatjuk, olly 
eszmét ismétel, mellyel reclificálnunk kell.Az fekszik ez állítás alatt, 
hogy a nemzet körét a szabndelmüség kimeríti. Mert mi csak a sza- 
bedelműség 16 éves erősködéseit nevezők eredménytelennek. A 
nemzet szellemében csak egy részecskét foglalnak a politikai elv- 
vitályok: ez elvvitályoknak ismét csak egy részét teszi a szabadelmű- 
ség. S ezt mi a nemzet lényiségétól annyira elkülönözzük: hogy 
azt csak mint kóranyagot tekintenök, mellyel a nemzettest, mint ép, 
erős Organismus, már is kiizzadni kezd. A nemzet, osztatlan egysé­
gében, mindenható valóság, csak nemzet által törhető, mikép a gyé
mántot saját pora eldörgöli. Ne ruházza magára senki e roppant, e
magas fenségú nevezetet. —Meréity volt e nemben a 1!. Hírlap 44ik 
száma is, hol a nemzet rokonszenvek praefteájává aljasittatik. — Tiz 
húsz ember összerival; valami véleményben egyesül, s mindjárt ott 
van a vélemény után : ez a nemzet szelleme, ez a nemzet szellemé­
nek mozgalma, ez a nemzet óhajtása. — Se vélemény néha olly 
botor, hogy szégyenére válnék valamirevaló kefekötőnek. Es a te 
szent neved vari aláírva — Nemzet! De bocsáss meg nekik ó 
nemzetfenség, ők téged soha nem ismertek, soha nem tiszteltek! — 

Hit mi azon positiv javaslattal léptünk fel, hogy javítsa kiki 
tehetsége szerint gazdaságát *, úgy azt ma sem szégyencljiik. Nem 
kell a nemzeti állapot diagnosisából kifelejteni, hogy a váltószék be­
hozatalával, melly kétségkívül nemzetszükség, elszaladtunk, sa 
kor valóságos kivánatát saját veszélyünkre megelőztük. Az 
uralkodó pénzerisis e körülményt kiállóvá teszi. És még ehhez 
a szűk esztendő! Nem hibázik egyéb, minthogy a zsidókat polgáro­
sítottuk, az incapacitást eltörlüttiik, s szabadföldet engedtünk volna 
a múlt 1840ik évi országgyűlésen stb.: és már eljött volna azon kor, 
mellyet a 1’. Hírlap 32dik szama megjövendöl, azon jobb kor, inelly- 
ért az eszmék erejével együtt a . kor maga kezeskedik" és tnellyért 
forró imádság rebeg százezer( izraelita Jajukon! 1.32d. sz.Nern féltein 
én a nemzetet, míg alkotmánya fenáll. A ledőlt ház helyébe szebb 
ház épül; a bukott polgártárs helyébe szilárdabb alapú polgár lép s 
magyar: de háza kinekkinek övé s legkedvesebb. — Tehát csak 
alkotmány, és mindig alkotmány, bár mit beszéljenek is a népvágya- 
tok. A kalmárszellem kezet fogott a szabadelműséggel nemzeti­

re s z e in rö 1 vagy befolyásommal e nyilatkozáson kívül egy
szó sein küldetett. egy botit senugl,altatott.hziitan — meglehet — igen, 
ha a tisztelt szerkesztőség csekély közremunkál utómat méltány- 
landja#). A Pesti Hírlapba szánt s küldött két czikkelynél eddig 
többet megyei dolgokról nem is irtani, mellyekkel ugyan az érintett 
hírlap proteus szerkesztősége olly kevés lovagi jeliemet tanúsított 
alattomossággal bánt, miszerint e tényről itt említést nem tennem 
polgári helyzetein is tilt. Tavaszutó végén (a nevezett hírlap 50dik 
számában is közlendőnek kijelentett) megye szellemét ismértetö 
czikkemet névtelenül küldvén be, csak hamar egy reá következett 
„Névtelenség czirníi vezérczikk által fölhiva érzétn magamat nevem 
közlésére: az érintett jeremiásmodorú czikket tehát megröviditve.ne- 
vem aláírásával közlés végett újra beküldém s a helyett, hogy a szer­
kesztőség Ígérete folytában beigtatva leendett volna: tetszett a jel­
lem-igénylő testületnek, czikkelyem részleteit némelly megyei tisz-
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mélyeiről — egykét eleven szinti rajzképet nyújtók) eleve nemcsak 
közölni, de nevem, személyem ( mint illyenkor szokás) bonczolgatva 
is latolni. A proselyták — kiknek czikkelyem részleteiről ittott el- 
hullatott szavait ezennel rágalomnak nyilvánítom — azon édes hi--S>.11 dctL Í' A 1 
edeletn reményével is följogosítottaknak vallják magokat, hogy bár 
mi közlemény küldessék általam a Hírlap szerkesztőségéhez, mielőtt 
elfogadása diplomatizáltatnék, velük alattomos bi z od al in as- 
sággal közöltéin! fog: kedves urak! jót állok érte —soha sem
fog! — .Magának Kossuth Lajos urnák „Névtelenség cziinii vezér- 
czikkében kifejtett elveinél fogva — sejtve hiszem, e satellesei által 
clkövetelt tényben kevés része van, s ha van: úgy a nyilvánosság 
oltárára nem tiszta kezekkel nyújtja áldozatit. — Szükség esetében 
nyíltabb leszek. Tompán oct. IOkén. Somogyi László.

Eíi-astsóhul Folyó hó 12dik napjára hirdetve volt tisztűjitá- 
sutik megtartatott; az idő rövidsége miatt ez úttal csak az ered­
ményt közöljük. — Első-alispánnak egyes akarattal Kiss András, 
másod-alispánnak köz felkiáltással Jakab Ily Kristóf urak választat­
tak, s így a közvélemény emberei ülnek megyénk kormányán, kiket 
nem pártok, hanoin közbizodalom ültetett székeikbe. — Főjegyző 
maradt Makay Sándor, főügyész Moys Antal, fópénztárnok lelt Orbok
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Emészt.— Megyénk öt járásra van felosztva; az eddigi főbirák egyi­
ke másod-alispán lett, három a kijeleltetésről lemondott, egy már 
régibben ezelőtt meghall, s Így öt új főbíró választatott, t. i. Mar-

*) Hogy eddig lopjainkhnn l. beküldő űrtől egy belő sem voll, azt a 
szerkesztőség részéről is bizonyítom. Jövőre nézve örömmel Ifi - 
(amijük ugyan öl a nmiikapálvan, s ezt honli igen liszleli levele- ! 
/.őnk, kit egyeii .1 az ügy érdekel, úgy hiszem, szinte örömest lá- 
lamlja. Az eník. melly eket lapjaink élvéért munkára vállalkozni 
naponként löhbiilve Iáinak, legíiizlnsahb kezesség azok korszerű­
ségéért; mimlnvijan öröm esi dolgozunk, mert hiszsziik s akarjuk, 
hogy láradá.simk eredménye a haza békéje, nyugalma, boldogsága 
legyen. — Szcrk.
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Szcrk.

sov-zky László. Krengel Lajos, l’etrovics Tivadar, Kovács Károly és 
l'apliázy János.
£ Síz.élíesiá-ii rvár, ( \ égé,) October 2,'lkáti. Gyűlésünk foly 
Iában az izgás és keserűit ég ‘iOkán érte el föfokát, a méltallanko 
dús szélvésze által fülliáboríttat va Horsotl megye levele került sző­
nyegre, az egyitázjavali stalnsjavakká tétele iránt. A szónokok sorát 
Cziráky János gr. nyitá meg velős és szép magyarságé beszéddel, 
kit több érdemes szónok válla föl, kik között megyénknek mind két 
alispánja ezáfollmllan alapossággal bizonyítá be az egyházi javak­
nak szintolly birtoki szentségét, mint azt a nemesi tulajdonra nézve ál­
talánosan követeljük s a birtokvesztés törvényes okait érintvén vilá­
gosságra kozák, hogy a törvényekben foglalt okok az egyházi szemé­
lyekre alkalmazhat ók nem lev én, semmi el apón s alkotmány szem nézc ■ 
ten nem építhető a kérdéses indítvány, minélfogva első-alispán ur azt 
egyszerűen félretetetni kérte. Xagy vita támadt ennek következtében 
az iránt, vájjon ezen indítvány fölött most mindjárt határozás tör­
ténjék-e. vagy kiadassék előbb véleményezés végett választmánynak; 
mire nézve a többség a tárgyba-ereszkedést pártolván tovább foly­
tak a vitatások, miket azonban sokszor ellenző rival gások szakasz- 
iának félben, különösen akkor, midőn néhány protestáns szóló az ő 
feleik bitszónokinak dotatiója iránt, melly már előbb t\ M. által 
szőnyegre huzatok, oda nyilatkozott, hogy inkább akarja hitsorsosi- 
nak egyházi személyeit a legnagyobb szükségben az eddigi szerint 
tovább is csak tengődve tudni, mintsem fölsegélésökre törvény s 
alkotmányellenes utat s módot használtatva látni. E szép nyilatko­
zatok után csak hamar jött egy egészen másliangu szózat M. Ltól, ki 
B—y kanonok néhány—nem épen megválasztott - szavát bosszú- 
villámmal visszatorlandó, minden tartózkodás nélkül támadó meg az 
egyházi rendet, mellyről általánosságban kimondani nem átalló, 
hogy az lélekisméretével egyezöleg szavazni nem szokott, sőt nem 
szavazhat stb. stb. stb.: és valóban épennem csodálkozhatni, ha 
midőn e tiszteletlenségen, ezen erkölcsi romlásra vezető hitgázoláson 
még a protestánsok keresztény elvű s keblű férfiai is méltó megüt­
közésüket s boszankodásukat nyilvánítók; ha, mondom, ekkor a jelen 
volt kath. egyházi férfiak a teremet mindnyájan odaltagyni készül­
tek^ ha a keblük legszentebb kincsét így megtámadtatva látott hitfe­
lek a tisztiügyészt rend- s liszteletörző hivatala kötelességének 
teljesítésére szólíták fel; azonban, fájdalom, nem kívánt siikerrel. — 
A zaj s forrongás nehezen volt csilapítható *), s csak a tisztelt fö- 
spán IIr ő exja ismételt fölszólalásának sikerült végre az elméket 
ieesendesílni, s a tárgy fölötti komoly tanácskozást folyamatba tenni. 

I Ne több illy jelenetet urak, mert a megliasonlás iszonyú átka nem­
csak utolér, hanem le is sújt benneteket, sokkal előbb, hogysem 
gondolhatnátok. Vagy hiszitek-e, hogy kiben elfojtottátok a tisz­
telet lángját a legszentebbek iránt, tisztelhetni fog titeket, s 
fogja intézvényiteket s a törvények parancsát"?! — Követke­
zett nap, azaz: Síikén Vest megye levele vétetett föl mellynélfogva 
tudatik a megyével, hogy közgyülésileg megbízott első alispánunk­
nak Vest megye alispáni hivatalához intézett abbeli fölszólító leve­
le. hogy M. L. ur ellen ott bizonyos tanúvallatásokat szokott módon 
eszközölni szíveskedjék, noha az kisgyiilésileg fölvéve, az illető 
szolgabiró ur kikiildve s hivatalos eljárása is megkezdve volt, mind 
ez utóbb a közgyűlésen hely télén íttetett, s alispánunk levele vissza- 

^küldeték. A Itdek fájdalmasan értették Vest megyének e bánásmód­
ját, részint mert e tárgyban törvényszabta formalitások nincsenek, s 
így törvényes ok fon nem foroghatott: részint, mert ez által az igaz­
ságszolgáltatás folyamát akadályoztatva látják, hátráltatva lévén 
ugyanis ez által a vádlott fél, hogy a maga által választott utón 
ártatlanságát inlnélelőbb bebizonyítsa. Vest megye eljárását igazlólag 
nyilatkoztató M. II. ur, hogy Vest megye nem azért kívánja e tárgy­
ban a fölkérést magához közgyűlésből nem pedig elnökileg intéz­
teim, mintha előtte az elnök ur elég hitelességgel nem bírna; mert 
mint S. Ií.-nak elég hitelessége van, de mint alispánnak nines. — 
Ezen előadás egyébiránt nemcsak meg nem nyugtató a Hket, sőt a 
hitelességnek e megkülönböztetésében még jobban megütköztek, s 
nem tudók érteni, mikép adhatnak e szerint hitelt Vest megye Ren­
déi valamelly jegyzői vagy szolgabirói aláírásnak, vagy mikép fo­
gadhatnak el leveleket katonai ügyekben magának az egyetlen ez­
redesnek aláírásával?; nem tudók továbbá érteni azt, mikép történ­
hetett, hogy ha Vest megye a tárgy iránt költ megyei határozatot

*) A szabadelmííseg csak amúgy üszlönszeríileg;, minden tanítás nél­
kül, feltalálta fegyverét, s ezt a másik fél nem ismervén, annak 
sok helyen visszavonulva győzőimet s tért engedett. Ivz volt azon 
fegyver, ez a riv,-ligás, zaj, gúny, gyalázat, a szelíd erkölcs megsér­
tése, a gyöngéd gondolkozásmód megbántása; mik miatt jobbkeb- 
hi embernek a tanácsterem kínliely volt, s oda jobb keblét 
nmn vitte hogy sértések edző tárgyává, hogy ülő pörölyök üllőjé­
vé tegye azt. — Ma már ismerjük c fegyvert jól, s tudjuk mirevaló. 
Es ime Itatása elvessz, a jobb keltei eljő, csatáját kiállja; meri érzi, 
hogy csatáján hazáé is, n szereteti hazai: is, mellviiek szüksége s jo- 
fiu van mindnyájunk összeírni,-is,óhoz, bár ha nem kevés szenvedés 
lenne is közrehatásunk pályatársa. — Győzelem lesz jutalmunk és 
amaz öntudat, hogy mi vénük szét a közügy akadályait. Szerk,

j “kara bírni, miért nem kívánta azt inkább titánküldetni, hogysem 
I magát a levelet küldötte vissza, s ezt sem azon utón, mellyen ment, 

hanem közgyülésileg, hova az egész ügy a kisgyülés át ugrásával 
I vitetett, — ismét at nem látható okukhul. Általában osztottak a KK. 

és Ilit. elnök ő exja azon nézetét, hogy e tárgyban Vest megye 
Rendűi sem inas megyék hivatalos önállóságát s alkolmányszerű 
függetlenségét nem látszottak eléggé szem előtt tartani, sem pedig 
az, alispáni hivatalnak nem tulajdonították azon bizbatékonyságot, 
melly azt elsőrendű megyei hatásköri természeténél fogva illeti. Az 
e szellemben nyilatkozók közt volt a tiszti főügyész ur is, kinek e 
gyűlésünk folytában magának is többremiií sajnos tapasztalása volt, 
mi Ily szomorú következményei vannak közügyre nézve a hivatalok 
ti sztélét len.segvnvk. így nyilatkozók másod-alispán ur is, megérint­
vén egyszersmind a Vesti Hírlapnak azon ezikkét, mellyben egy 
..simplex újságíró ‘ az alispáni hivatalra! olly tiszteletlen két- 

I értelműséggel szól; kétkedését fejezvén ki egyszersmind a szóló ur 
az iránt, hogy Vest megye közönsége képes lehetett volna más 
törvényhatósági testületről, mellynek szent föladata az igazság 
részrehajlatlan kiszolgáltatása s az ártatlan üldözöttnek ártat­
lansága bebizonyithatasáriak eszközeiről gondoskodás, — föltenni s 
nyilvánítni azon gyanút, mi a Vesti Hírlap soraiban mondatik, mint­
ha Fehérvármegye közönsége egyes ember elnyomására pártosko- 
dúlag czélozna. Illy értelemben nyilatkoztak még számosán, mi csak 
annyival inkább neveié néhány ellen véleményűnek indulatoskod ásót, 
mellytől elkapatva R. I. ur, olly kifejezésre fakadt a tisztviselő kar 
nak egyik jeles tagja Sz. V. ur ellen, melly által mind ennek sze­
mélye, mind pedig a hely szentsége inegsértettnek ismertetvén, elle­
ne tiszti-vad határoztatok s nyelvváltságban elmar,isztaltatván a 
végrehajtás azonnal teljesítteték, inegengedtetvén az alperesnek 
az általa kért fölebbvitel. (Ha fólebbvitelnek helye lehet, s ha van 
bíróság, hova fólebb vihető.) Végre határozattá lön, hogy Vest me­
gye a közgyűlésből kéressék meg a tanuvallatás eszközlése végett, 
melly koránsem erkölcskutató nézetből, mit e megye közönsége a 
legalkotmányellenesb, s a polgári békével s boldogsággal összefér- 
hetlen nézetnek tart, hanem hogy az igazság rainélelöbb napfényre ho 
zathassék, s a bűn büntetve, az ártatlanság pedig megtisztul vas dicső­
ítve legyen, mi koránsem erkölcskutató spanyol-tribunálszerű eljá- 
rásbul, hanem azon egyszerű körülményből eredeti, hogy V. ur, ki 
bizonyos vétségről vádoltaték, s ki ellen M. L. ur mint vádló és tanú 
akart föllépni, az ő tanúi hitelességét azzal akaró megsemmítni, 
hogy ellene a kérdéses vádakat, mint a tanúra nézve ,.otnni excep- 
tione major1 megkíván latóságokkal összenemférőket maga mentsé­
gére közönség elibe hozó, mi nagylelkű tett semmi esetre nem volt, 
mindazáltal törvénybe nem ütköző önvédelmi kényszeriiltség. E kö­
rülménynek nyílt fvlfödözése, gondolom, elég világot hoz a megyé­
ben s hírlapok utján a közönség előtt is annyiszor megfordult a 
nagy véleményszakadást okozott ügyre. Tegnapi gyűlésünk folytá­
ban részint szóbeli jelentés, részint Írásbeli hivatalos tudósítás utján 
szőnyegre került tárgyak közül nevezetesbek gróf Zichy Károly 
azon ajánlata, miszerint a pesti vakok-intézetében általa alapított 
növendéktartás jótéteményének élvezése megürülvén, a tiszteli ala­
pitó ur, ha netalán e megyében valamelly világtalan gyermek talál­
koznék, azt amaz intézetheti neveltetés jótéteményiben részesít»! 
hajlandó volna. A nemes megye élénk inéltánylattal vévé e szép 
ajánlatot, s az alispán ur által köszönetét kívánó megiratni az illető 
nagylelkű férfinak. Továbbá Gömör megyének az egyházi szemé­
lyek polgári hiviital-viselhetését, ugyszinte az áldásmegtagadás 
iránti fölirást tárgy azó levele félretétetett; nemkülönben Thurócz 
megyének az egyházi személyek főispánjogait tárgyszó fölszólítás* 
levéltárba tétetni, Csanád megyének pedig a széki-jog-eltörlést tár­
gyszó indítványára visszaír,-tini liatároztatott, hogy az annak támo­
gatására fölhozott okok, mint alaptalanok s ollyanok, mellyek a nyu­
galmas földncp lolingerlése s a közbátorság veszélyeztetése nélkül 
nem terjeszthetők,- pártolást nem nyertek, s a tulajdoni jogba ütköző 
indítvány el nem fogadtatott. Több közérdekű tárgy alig forduland- 
ván elő, mostanra befejezem részrehajlatlan tudósításomat.

liöcae, oetober 13kán. ( Vége) a múlt számbeli levélnek. — 
4) A nm. m kir. Helytartó-tanács f. évi julius 8kán t... szám 
alatt költ k. k. leirat következtében e megyét felszdlítá: hogy azon 
kérdésre nézve, vájjon a külföldi vas- és aezél- sodronyok (drótok) 
behozása iránt mindekorig fenállott tilalom mcgszüntelendó-e, s ezen 
esetre u belföldi iparnak biztosítása, nemkülönben a kereskedés 
könnyítése tekintetéből minő vámdijak legyenek e külföldi termé­
kekre szabandók, véleményes jelentést adjon. Mivel pedig e tárgy­
ban a drót-készítő hámorok tulajdonosit meghallgatni szükséges, 
jelen k.k. intézvény e czélből az illető járásbeli sz.bíráknak adatott 
ki.5) Elnök alispán ur előterjesztő: mikép mind önmaga, mind tiszt­
társa másod-alispán ur szüretre kívánván a megyéből távozni, ez 
iránti jelentésére, a mlgos főispán ur szokott mód szerint, a két al­
ispán távolléte alatt, helyettes alispánnak Bobest .Mátyás főszolga­
bíró urat nevezte ki légyen. Melly lielyeltesíttés elfogadtatván, róla 
mind azok, kiket illet, értesíttetni rendeltettek. 6) A megyeház 
építéséről készített számadások a uagyméltóságú ma-
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gyár kir. Helytartó-tanácstól visszaküldetvén, 1 rántok semmi 
észrevétel nem fordult elő; ezek tehát a levéltárba tétettek. 
7) a tátrai járás főszolgabírója e nyár lefolyta alatt a mezei rend­
őrség iránti törvényes eljárásáról jegyzőkönyvét bemutató, hozzá­
csatolván az 68 frt f>4 pengő kr. pénzbírságokat. E jelentés élénk 
vitákra adott ugyan alkalmat, de ez úttal határozattá lón: hogy a 
többi szolgabiró is az 1840ik évi 9ik törv. czikk fonalán illy jelen­
tések s pénzbeli bírságok beadására utasíttassék, és addig, míg több 
adatból ki nem világlik, hogy a mostani tisztviselők a mezei rend­
őrség-parancsolta munkálatok viselésére elégtelenek, azok szaporí­
tása iránt újabb felírás nem tétethetik. 7) A püspöki uradalomhoz 
tartozó Ivubach nevű helységben villámokozta tűzveszélyről hivata­
los tudósítás adatván, mivel az ujonan felépítendőkre szükséges fát, 
kőmi vés költséget és meszeta inlgos megyéspüspök Bélik József ur 
nemes bőkezűséggel ingyen megajánló, ő méltóságának jobbágyai 
iránt annyiszor tanúsított jóltevősége s atyáskodó kegyessége buz­
gó elismerést s méltánylást nyert. —Élnem hallgathatjuk ez úttal, 
egy közszeretett! hazánkfiának, kiben leginkább Szepes, mint szülő­
földje büszkélkedik, t.i. Zsedényi Eduárd k. helytartósági tanácsnok 
ama szép tettét, miszerint felfogván a népnevelés nagy-fontosságú 
eszméjét, Százváros (Huudertmorgen) nevű birtokában iskolames­
tert ÍOO pengő frt évenkénti fizetéssel alapított, ki az ottani görög 
egyesült, és rom. kath. hitvalláson levő gyermekeket képezze, és 
magyar nyelvben is oktassa. — 8) Soprony megyének az ausztriai 
és orosz udvar között a dunai-hajózásra nézve kötött szerződés 
iránti; Pest vármegyének az ausztriai tartományokban útazók részé­
re általa magyar nyelven kiszolgáltatandó úti-levelek tárgyában 
költ; továbbá Zólyom megyének Libay Ferencz által készített dicső 
emlékezetű Ferencz császár apóst, királyunk mell-képének megvé­
tele iránti; —a Hajdu-keriiletnek az egyházi szertartásbeli könyvek 
fordítását tárgyazó; Nógrád vármegyének egy kebelbeli romai- 
kath. táblabiró fiának a losonczi reform, iskolai intézetbe járhatás 
tekintetéből keletkezett, — felszólító körlevelei, az országgyűlési 
utasítás kidolgozásával megbízandó választmányhoz ntasíttattak. — 
9) A pozsony-nagyszombati vaspálya iránti felszólítása Pozsony 
vármegyének e megye figyelmét is ébresztvén, első alispán ur meg 
bízatott: hogy a vállalat sikeresítését czélba vévén, minél több rész 
vényest szerezni igyekezzék. 10} Csanád megye levelére, misze­
rint az esztergomi érsek s herczeg-primás a királyi táblánál meg­
ürült egyik érseki táblabiróságra rokonát nevezte ki, s az innét 
származott aggodalom tekintetéből, az e részben fenálló törvénye­
ket a kor kivánatával megegyezöbb intézkedésekkel kívánja felvál­
tatni, illy tartalmú végzés keletkezett: „Ámbár a jelen indítvány a 
megye Rendelnek több ízben kinyilatkoztatott elveivel meg nem 
egyez, sőt a fenálló törvényekkel u.m. az 1492ik 33. 34.47.1459ik
29.; 1536: IS.: 1557: 13.; 1567: 26.: 1791: 24.; 1608: K. u. lsö és 
1486: 86ik t. czikkel egyenesen összeütközik: mindazáltal, hogy
ezen fontos tárgy akkor, midőn a törvényszékek elrendezése kerü- 
lend szőnyegre, bővebben meghányassék, e felszólítás az ország- 
gyűlési utasítás kidolgozására halasztatik. 11} Szinte Csanád vár­
megye levelezése folytában ö Felsége hódoló alázatossággal megké­
retett: hogy az l836ik évi 21ik t. ez. sikeresítése czéljábul, a ré- 
szekbeli megyéknek Magyarországgal! valóságos visszakapcsolása 
tárgyában kiküldött országos választmányt munkálatának befejezé­
sére utasítani méltóztassék. — g—

Komárom,out. 17. AzlSS- orsz.gyülési ajánlatok iránt, mik­
ből e megyére 9531 frt 12 kr. számíttatott pengőben, jelesül a tatai 
járásra 1395 frt: gesztesire 3156 frt 26 kr.; csallóközire 2967 írt 
30 kr.; udvardira 2012 frt 16 kr ; a számvevő-biztosság előter­
jesztő, hogy ekkorig egyedül a tatai járás illetősége szedetett be s 
adatott a pénztárba ; a gesztesi járás még hátravan 60 frt 72 s krral; 
a csallóközi járásban fősz.biró ur által 545 frt 16'/.. kr. beszeden­
dő; 1514 frt 4 krra nézve az 1836dik évi junius végén tartatott 
tisztujitás előtti szolgabiró ur s utána következett tiszttársa nyug- 
tatványaik összeegyeztetés végett előmutatandók, ezen felül pedig 
szinte az 1836dik évi tisztújitás előtti szolgabiró nyugtatványai 
mellett beszedett 617 frt 411 „ kr. általa a pénztárnak megtérítendő; 
végre az udvardi járás tartozása e jelentés szerint még 353 frt 11* H 
kr,, mellyböl azonban a jelentéstétel után 79 frt 13" „ kr. a pénz­
tárba befizetettnek mondatik. E jelentéshez képest a csallóközi tar­
tozás tisztábahozatala s a még behajtandók behajtása a járásbeli 
tisztviselő uraknak meghagyatott. — A múlt közgyűlés jegyző­
könyve October 16kán hitelesíttetett.

Külföld.
Franezlaország. J$- Pest, ociobcr 24kén. A franczia hirla- 

pnk jelenen tel vek Spanyolországot illető- vitákkal, s közöltök ismét a 
Debals es National azok, mcllyek legelkeseriillebben küzdenek. 
Ezen utóbbi a franczia cabinet tudtával történtnek állítja a pamplonni s 
madridi legújabbi eseményeket, s annál fogva azt mondja, hogy Esparte- 
ro mintegy feljogosítva van arra, hogy Francziaországra nézve, a párisi 
cabinetnek ez®" Krisztinával! szövetkezései a fenálló spanyolkormány 
ellen megtorolja. A De bats nemfranczia érzésnek nyilvánítja a Nati­

onal c beszédéi; s elsorolván több tényeket, mellyek arra mulatnak, 
i,i„va nem a leglmrátságosabh őrzéseket tanúsítóhogy Espnrlero korma . „ .

Frnncziaorszng iránt, kész inenlhetnnek vallania Iranezm cabinet hideg- 
sózol a madridinak ellenében, mint melly egészen angol részre hajolna. A
párisi hírlapokra nézve valóban csak kedves körülménynek mondhatnia
• ... I ' • i I. I ... .. ,1A..'.-.Á • muri mi nf II ; I I w> n t v tiu 11I «» C inrirH.1!»IMI IOI II11 jt« I .......... , , , -1 .
spanyol ügyek újabb bonyohidasal; mert miután a népszámlálás megtör- 
tent, a (jiienissei-félc merény óság lelt. sa lefegyverzés kérdése is nagy 
részt háttérbe kezile vonulni, alig találtak volna olvasásra ingerlő anya­
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got hasábjaik szántára, n kamarák összeüléseig. A lefegyverzés dolga 
egyébiránt még nincs egészen bevégezve; a Sun angol lap csaknem re­
giben is hatalmasan kelt ki a ,hadlárma1 ellen, melly — mint monda — a 
franczia lapokban újabban mutatkozott E zajt a Sun leginkább Thiers 
urnák tulajdonító, s n Times egyik czikkelyenek, mellyben a lap a Iran- 
czla nép erkölcsi s vallási jelleméről értekezvén, azt ollyannyira megtá­
madó, hogy hangulata Parisban a legboldogtalanabb benyomást szüle; 
mit Thiers ur saját malmára igen jól látszik használni tudni „Nem feled, 
hete e jó ur — ‘ úgymond az említett angol lap — hogy zsentbeskedé- 
seit, hanykolódásait Nagybritannia a franczia nép szava gyanánt nem 
vette, sőt inkiibb egyes személynek tekintő, mint miniszternek, nyegle- 
ségét (charlalaneriej Europa boszankodásóra síkra állítván : miért is nem 
mint statusférfi neheztel ő Angliára, hanem magán okoknál fogva. Annyi 
igaz, hogy e két nemzet, minden viszonos dicscrgclés mellett sincs egé­
szén tisztában egymás iránti barátságos vonzalmára nézve; a francziák 
legfigyelmesb őrszemmel kisérik az angolok telteit, s mint láttuk, a De­
bit is is szemére lobhantja Esparteronak, hogy magát melegebbnek imi­
táló a st.-jamesi, mint tuilleriai cabinethez, daczára azon atyafiságos vi­
szonyoknak, mellyek a Pyrenaeusokon innen és túl uralkodó családok 
közt már több mint 130 év óla léteznek. —Nekünk, magyaroknak, alig 
van mit szótanunk a dologhoz, s kivált a nyugoti külpolitika csak annyi- r 
ban látszik hozzánk is tartozni, mennyiben anyagi és szellemi fejlődé­
sünk c korszakában békés állapotra leven leginkább szükségünk, arra 
terjesztjük figyelmünket, mi e békét megzavarhatná; s e szempontból te­
kintve a dolgok jelen állását. úgy hiszem, nem egészen lehetetlen, hogy I 
a madridi s párisi kormány közt összeütközés történjék; mi kétségkívül ! 
egész Európára s így majd ránk is hatással fogna lenni. Maga a Debals is | 
úgy nyilatkozik, hogy ha Espartero oily lépéseket lenne, mellyek a fran­
czia nemzet méltóságát megsértenék, ez a megsértést tűrni bizonyosan 
nem fogná! de tán elnyomatamlik a spanyol Kriszi iiia-zcndülés is, mint 
a Carlos! megszüntetett, a nélkül, hogy Europa békéjét megzavarná? fi­
gyelmet érdemel mindeneseire, hogy párisi, October ]2ki tudósítások sze­
rint, mielőtt Lajos Fülöp Parisból Fontaincbleauba elutazott volna, a mi­
nisztertanácsban, Guizot or ellenvetései daczára, elhatároztatott, hogy a 
hadcsapatok s tengeri hajóhad további lefegyverzése még most nemfo- 
ganatosúlailiatik; melly határozatra kétségkívül leginkább a spanyol za­
vargások adhattak okot. — Legújabban az Aumale-i herczegnek Izabel­
lával! összeházasítása, s így a spanyolországi bourbon-lineának az orle- 
ans-nali összeköttetéséről! vélemények foglatatoskodtatják az említett 
franczia hírlapokat.

Paris, October I3án. A Temps igen fontos felfödözésekct említ, 
miket Quénisset tön vallatása alatt. Többi közt, hogy bűntársai közül 
nyolezan esküdtek meg egyazon pontban lőni a herczegre. De mivel a 
cselekvés pillanatában őt megcsalák, feladó őket. Szembesítés alkalmakor 
olly határzónák voltak állításai, hogy rajtok kétkedni alig lehet."() nem­
csak felfödöz, hanem vádol is. Most már a vádlottak száma tíz. Lyonban 
is számos elfogató* történt. Király gyilkoló s re forrni választmányokról 
beszélnek. —

Parisban a 28,000 ház közül már 20,000ben történt meg a népszá­
mítás, s az egész intézkedés folytában alig találtatott húsz ház elzárva. A 
tartományokban szinte háborgás nélkül ment végbe a számolás 25,000 
községben ; legfőlebb 50 város-, s mezővárosban, falu s ma jorban tör­
tént ellenszegülés. A tartományi tanácsok csaknem mindnyájan e remi-, önzésből baszó 
szabály mellett nyilatkoznak. .»forgatási tervek

A semmilő törvényszék Ledru-Rollin ur, sa Courrier de la Sartlie j vétkeseket az is 
ügyelőjének ügyében, ki amannak követté válaszlatásakor a választók­
hoz intézett beszédjét hasábjaiba fülvcvé, következő végzést tőn: „An­
nak megfontolásában, hogy törvényes ok van a gyanúra, ez ügyet a sém­
in ílő törvényszék a sarlhc-i birószéktől a .Maine és Loire-i birószékhez 
utasítja.“ —

magybrKauiila. London, October 7kőn. Az alsóim/. October 
Okai ülésében élénk vitatkozások tárgyává lön a kormány azon szándé- í 
ka, hogy a parliamentet elhalaszsza, mielőtt a gabnatörvény kérdése sző- i 
nyegre kerülne. Az ezen határozat ellen benyújtalolt kérelmeket előter­
jesztő ugyan a staluslitoknok az nap reggel a királynénak, de siker nél­
kül.Volt köztük egy kérelem Taimvortliból, a Sir R.l’eel által képviselt vá- § 
rosból 2000 aláírással, mellyekel azonban az igen tisztes baronet, ki „vá­
lasztóinak tisztaságáról“ sok dicséretest monda, nagyobb részt bccsúszta- 
tollaknak s nem Inmworlhi választóktól származollaknaknyilatkoztatott.—
October 7kén is egybegyűl; a két ház rövid ülésekre, mcllyckbcn számos 
kérelem nyujtaloll be, s néhány indokolás tétetett. Sumerom lord, mint a 
Malmesbury gróf neve alatt a pairsegre lépett l ilzharris lord helyébe 
Wílton számára választatott tory-tag elfoglaló belvét az alsólnizban, s le te- • 
vé az esküt Délután fel három óra tájban megjelent Sir Clifford Auguszt 
a bemutató fekete pálezájával a ház asztalánál, s meghívó a szónokok, s 
az alhóz tagait a i’elsőhóz korlátái elé, hogy oil a parliament elhalasztá­
sát tárgyazó beszédet hallgassák. Ez királyi biztosság állal ment vég 
hez, mellynek tagjai a lordkanczellár, Wellington herezeg. Wham cliffe 
lord és Shaftesbury gróf valónak. Következő a rövid beszéd tartalma :

„Mylordok és Genfiemnek! .Mi ő Felségétől parancsot vevőnk: veletek j 
tudatni, hogy ő Felsége tanácsosnak látja, a jelen pnrliamentülést bere­
keszteni. Pnrliamenlje tanácsának, s a királyné kinyilatkoztatott szándé­
ka következtében ő Felsége a szükséges rendszabályokhoz nyúlt egy új 
igazgatóság alakítására, s az e czélrai intézkedések ő Felségétől tökéle­
tesén meglételvek. 1 éráim az alsóházból! ő Felsége inegprancsoln ne­
künk, hogy köszönjük meg nektek a segédpénzeket, mellyekel ti ő Fel­
ségének a Imzaszolgáiat azon agaira nézve adtatok, mellyek az előbbi 
parliament által nem láttattak el elégségesen. Azon rendszabályok, mik-
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kedvelőknek; h 
szítniónyek is i 
tekintetben job 
őrlikban, a vívó 
tér, ki lS39bvn
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ra mutálnák, 
■kot tanúsíts
aliino.t hideg, 
re hajolna. A 
mondhatni a 

lálás megtör, 
•«lese i.s nagv 
ingerlő anya- 
vérzés dolga 
csaknem rc- 
t monda — a 
iikabb Thiers 
a lap a Íran­

nyira ineglá- 
omást szillé; 
„Nem leled, 
isémbeskedé- 
gyanánt nem 
nck, nyegle­
miért i.s nem 
fogva. Annyi 
3tt sincs egé- 
; a francziák 
álluk, a l)p- 
gebbnek mú­
lva fiságos vi­
liié családok 
íróknak, alig 
i csak annyi- 
lemi fejlődé- 
sógünk, arra 
impontból tc- 
etetlen, hogy 
i kétségkívül 
,a aUebatsis 
■Ily ek a fran- 
i bizonyosan 
liilés is, mint 
gzavarná? fi- 
ósítások sze- 
volna, a mi- 

látott, hogy a 
most nem fo- 
a spanyol za- 
:gnek Izabel- 
ának az orle- 
c az említett

léseket említ, 
nlársai közül 
e. l)c mivel a 
s alkalmakor 
lehet. O nem- 
tíz. Lyonban 
sztmányokról

ncg a nép.szá- 
áz elzárva. A 
molás 25,000 
majorban tor­
vajait e rend- ,

r de la Sarlhe 
a valasztók- 

;.st ton 1 „An- 
iigyet a senv 

1 birószékhez

sóliáz October 
azon szándc- 
: kérdéseszö- 
Imeket cló'ter- 
de siker ncl- 

1 képviselt vá- 
aronet, ki „vé­
szt bccsúszta- 
lalkoztalott.— 
ékben számos 
n lord, mint a 
lórii helyébe 
lázban, s Ick- 
ilVorrl Auguszt 
a szónokok,s 
int elhalasztá- 
llal ment vég 
. WharnclifFe 
tartalma: 

evénk: veletek 
entölest bere- 
atott szándc- 

; nyúlt egy új 
igétől tökéle- 
[irancsoln né­
pekét ti ő hel­
yek az előbbi 
ibályok, mik­

nek ehogmia.:il a slitliisjövcdideni.
Illése, m’n : lm. más, az ország 
fontos Iliig'.a!- igriiylcndik sziiks
leket a szünidő niani első időszakban. I) Felsége meghagyó nekünk 

aggodalma kifejezéséi azon Ínség felelt, melly tetemes idő óta

évenkénti sialiisköllsóg kiegyen- 
míiipara s kereskedésével egybefüggő 

égki p i'oglalaloskiidlatandjak ügyelnie- 
időszakban. I) Felse’

mely
;l legjeii-b niiiipari kcriilelek iirincllyikében uralkodik, s bogy bizonyo­
sakká leg - iink titeket, miszerint ő Felségének szíves közrciniinkálására 
számol tar haltok mind azon intézkedéseknél, mellyel; érett megfontolás 
niáii legalkalmasbaknak fognak látszani amaz Ínséges állapot vissza- 
lerendeséiick gátolásrira, s ü Felsége minden olmjtilsainak nagy ózdiját, 
|.„.l:sz népének boldogsága s megelégedése előmozdítására.“

A parliament cllialaszbisa novemb. llkéig van határozva, mi azon- 
l,an csak formalitás,minthogy bevett szokás szerint ez lial-lial hétre szo- 
Iviill történni. Ha netán rendkívüli körülmények tennék szükségessé a 
parliament korábbi cgybelilvalását, az csak szokott időben, azaz: február 
r|,.jen fog egybegyiilni az ügyek vitelére.

Hyanyolovsziílt'. Toulouse, October tikén. A spanyolországi 
leirujabli események illa a spanyol ügyvivők nem Írják alá azon carlistak 
udeveb'it, kik az utolsó nmnestia következtében hazájukba térnek, s a 
spanyol kormány felszólító a franeziaországil, hogy c kiköltözöttek to­
vábbi rendelkezésig Francziaországban szálhísoltassanak; ennélfogvóst 
,t spanyol határhoz közel érkezett carlistóknak Fan és Bayonne rendelte- 
,, k lakhely öl. Mivel a. spanyol föhlriil is számos carlisla gyiilöng liayon- 
nebe, úgv látszik, a most kiütött zendülés már jóval ezelőtt tervezie- 
icl-. A Iránezia oppositioi lapok azt tartják, hogy miután a franczia kor- 
inánv töri a (‘árlisták találkozását liayonneban. tehát a legújabb spanyol 
események viszonyával egyetértésben kell állania.

A kormányzóság octob. 7én következő tartalmú proe lam allot 
borsain közre a hivatalos Gaeetóban: „Spanyolok! Azon komoly kö­
rülmények, miket a nemzet által sanctionált mostani rendszer ellenségei 
idéztek elő, hathatós rés erőteljes rendszabályokat szüksógesílnek, s il- 
lyckhez nyalni a kormány el van határozva. A nép szabad s önkéntes 
akaratja állal a nemzetben első helyre méltatva s alkolmányszeriileg a 
korona tanácsnokai közi: soroztaivá, köteles vagyok a eonstiluliol, Ilik 
Izabella királynét, s a nyilvánítóit elveket fenlartani, s minden áron vé­
delmezni. Azon férfiaknak , kik viseletűk által a múlt évi súlyos esemé­
nyeket előidézték, törekvésük zendülést eszközleni—szövetkezve a con- 
stituti,’, törvények <•< nyilvános rend ellen. Navarrában ODonnell tábor­
nok bűnös lázilónl nyilatkozott; néhány eltévedt embert részére nyert, kik­
kel a pamplonai fellegvárba zárkózott. Az őrsiig Ilii csapatai, s a nem­
zeti katonaság bekerítek őt . s mindenfelől tetemes haderő van indulóban, 
u gyalázatos merényi kezdetében niogsemmilemlü. Vitorlában Piguero 
tábornok lázadást támaszt a, felszólítván a bask tartományok fuerosit , s 
imí"V a törvény és haza érdekinek nyilvános ellenségévé lön. Ugyana­
zon tartományokban egy parányi nép áll össze, daezol a nemzet s törvé­
nyek hatalmával, s a hazát új vészek örvényébe akarja dönteni. Hazug 
zászlót lobogtatnak az anya-királyné nevében, hogy ezáltal az elégületle- 
neknek, s a reformok cllcnséginck szenvedélyil felizgassák, s gyaláza- 
IOS terveket valósítsanak. A bódultak ! ők tehát nem tudják, hogy a nem­
zet a kormány mellett áll, s hogy érdekivei, felvirágzásával, nyilvános 
szabadságaival azonosítva, semmit sem mulasztaná cl, mi állal kivihassa 
diadalát azon drága zálognak, melly soha meg nem tagadott loyalilására 
van bízva. Illy komoly helyzetben a kormány ezélszerö rendszabályok­
hoz nyúlt, hogy lesújtsa a bűnös merényi , s czhnboráil a törvények szi- 
-onisii!,'a szerint lógja megbüntetni. Folyvást e rendszabályok intézke­
désivel foglalkozik, niellyck nélkül az ország veszélyben forogna. Vi­
gyázva s hathatósan fogja azokat végrehajtani. Erősek s igazságosak is 
hisznek e rendszabályok, mert vitéz hadsereg és nemzeti katonaság állal 
.‘“■itteniek elő, s a nép érdekében és akaratja szerint határoztnltak el. Az 
összeesküvések elleni törvény mind azokra ki fog terjesztetni, kik bűnös 
önzésből haszon- vagy dicsvágyból összegyűlnek , szövetkeznek s lel- 

íjKorgalrisi terveket koholnak. Az elítélések gyorsan fognak történni, s a 
vétkeseket az igazság pallosa büntetendő A végrehajtó hatalom faradat- 
tamil munkóland. Spanyolok! éljetek azon bizodalomban, hogy a kor

j many hizlosságtokszabadságiok, a közjóiét s legdrágább érdekei- 
I lek felelt őrködik. Mn bízom Imzalis/íglokban. s támaszkodom mind azon 

férfiak loyalilására, kik az elveket s a most uralkodó rendszert tiszta 
szívvel kiáltották ki S óletek összeforrva mindig készen lalálandtok en 
gom a legnagyobb áldozatra hazámért, mellynck honfitársatok, az or­
szág kormányzója, nyugalmát s életét örökre szentelő. Madrid, orf. (ián 
1841. Victoria licrezege. 1). Faeundo Infante beliigyminisler.

A királyi palota megtámadtatásáról köv. adatokat közölnek Parisból 
Tudván a kormányzó s a királyné gyámatyja, hogy Madridban is csapást 
forralnak, minden intézkedés megtörtént ennek gátlására. A palotában 
megerősítettek az őrsegek; a vár belső őrhelyeit s a királyi termek ajtajú 
alabárdosok foglalák cl. A kill őrhelyekre egy gárdaosztály rendeltetett; 
ez, egy másik a „de la Princesa“ ezredből! oszlálvlyal csatlakozva, melly 
a viharos sötét éjszakán alig észrevétetve érkezett oda, rögtön megtá 
marija az alabárdosokat ezen felkiáltással: „éljen a kormányzó királyné!“ 
„le Esparteroval!“— s a királyi termekbe jutni erőködik, do hasztalan; 
az alabárdosok, bár aránylag sokkal kisebb számmal, szilárdul ellenáll­
nak. Mindjárt az első lövésekre segédsereg érkezett az alabárdosokhoz. 
A viadal c szűk téren , a mind két felőli clkeseriiltség miatt, közel egy ó 
raig tartott, de ekkor vége is vala mindennek. A lázadók, kik mene­
külhetlek, mindenfelé eloszlattak. Az ősz Arguelles a viadal egész 
ideje alatt pillanatig sem hagyd cl a reá bízott herezegnöket, mialan 
a kormányzó maga minden szükséges rendelési meglőtt a katona 
ság vezérletére. Bizonyos, hogy Diego Leon, és Honéba generálok 
(testvére a hasonnevű tábornoknak, ki brigádjával Tafallanál állott, 
s a kormánynak hive maradt) s néhány más voltak a mozgalom vezérei, 
kik a viadal helyén személyesen nem jelenlek meg. De megjelentek ént 
alaktanyák előtt, mialatt a palota megtámadtatok , s iparkodtak a ka 
tonákat elcsábítni; bár sikeredettül, sőt megismertetve alig kerülhetek 
el a felkonczollalást. Mondják, hogy azonnal el is hagyták a fővárosi 
A palotába rontott lázadók többnyire elfogatvák, s közlök egy magas 
rangú főtiszt, kinek neve azonban még nem tudatik. — Pamplonában 
sem áll jobban a lázadók ügye. O'Donnell szorosan körül van zárva ; 
hir szerint már három ízben próbált kirohanást a fellegvárból, de mind­
annyiszor visszaveretett. Hitvese már tién liayonneba érkezeti; és sze­
rencsésnek vallhalja magát a tábornok, ha nem sokára követheti őt. Na­
varra s a bask föld hegylakosai, csekély kivétellel, csöndesek. {Vito­
ria s ISilbaoban sem olly egyhangú a vélemény Krisztina királyné mellett.

Telegraph! tudósítások: I. Perpignan, octob. lid. a 22. hadosz­
tály főparancsnoka a hadmiidslérhez. Van Halen general a montjuigi, 
Sert de urgcli és cardonai parancsnokokat hivatalaikból kitette. Teg­
napelőtt elhatároztatott, hogy minden katona, ki Írásban vagy szóval a 
lázadást helyeslené, legott halállal biintellessék. Barcelonában tegnap­
előtt figyelő.junta állíttatott a közhatóság és tnrtománykiildöttség által. 
A constitulio-piaczon egy csapat nemzetőrség áll őrszemül. — II. Per­
pignan, octob. 13d. Ä keletpyrenaeusi praefectus a belügyek minisz­
teréhez. lOdikcn líarcelonában junta alakult, mellyel a Constitucional 
jóléti-választmánynak ( Wohlfarths-Ausschuss) nevez. Kölcsön hatá- 
roztaloll. s hogy bevétele biztosíttassák, az útlevél mindenkitől megla- 
"adtatolt. A katonaság az erősségeket s majd minden őrhelyet elfoglalva 
tart. A kerületekben önkéntes csapatoklétegesíttetnek. Uj elfogatások tör­
téntek, de kivégzések nem. Van Halen Saragossában fog parancsnoko.s- 
korlni; helyét Zabala foglalandja el. — 111. Bayonne, octob. 13d. A 
tengerészeti hivatal főnöke a tengerészet miniszteréhez. Passagesből ír­
jak ; „A guipuscoai küldöttség, melly Bergarába gyűlt össze, felszólítást 
boosála ki, s a tartományt fegyverfogásra híjjá fel. Villafrancánál útkö­
zei volt. Sau-Sebastiánban azt hűtek, hogy Alcala general vissza-vonúll; 
a I olosai katonaságot ő lefegyverzé. San-Sebastiánban nagy vélemény- 
különbség uralkodik.“— IV. Bayonne, octob. 13d. Az alprael'ectus a 
belügyek miniszteréhez. Madridból még semmi tudósítás. Tegnap 2 líra­
kor szünteté meg a pamplonai fellegvár a tüzelést. Mondják , hogy a va­
ros megadta magát. San-Sebasiian fegyverrel láttatik el, és hiszik, hogy 
Alcala general magát oda zárandja.

TT

OH.
Pesti híreit. Hiteles kútfőből jelenthetjük t. olvasóinknak, hogy 

;i fényitíítörvény előmunkálatainak készítésére kirendelt országos vá­
lasztmány f. évi november 28kára van összehíva. —

Borsos József képfestő, kit lapjaink egyikében jelenteni szeren­
csénk vala, visszautazandó akadémiai tanulmányaihoz, köszönetét jelen­
ti mind azoknak, kik zsenge művészetét kegyesen fogadni szíveskedtek. 
Mi a haza figyelmét ejeles tanítványra annál szívesebben fordítjuk, mint­
hogy tekintetbe véve fiatal(lti éves) korát, tőle több jeles leslvényt, azok 
közi valóban sikerült képet a nníkiállitásban is láthatni örömünk vala.

Mai Iliilőnk l'liapon Lajos ur vívóterme megnyitásáról ad tu-
ilo.síbísl. Ha helyünk volna, bővebben fejtegetnek azt, mennyire hasz­
nos a vivási gyakorlat a lest kifejlésére, s a kifejlettnek erősbitésére és 
niozgékonyilására : de mellőzve annak megmutatását, mint teszi a vívás 
az üdvös lestgyakorlat egyik legkedvtöltőbb részét, figyelmeztetni va­
gyunk bátrak a tisztelt közönséget Chap on Lajos ur művészi tökélye­
ire. melly éknek számos tanítványai a hazában élő bizonyságai, s inellye- 
ket mini magán vivólanitó a fenséges Nádorcsalád egyik melyen tisztelt 

j tagjánál is kitünteteti. Vívó-terme magán-intézet, melly délelőtti s tlel- 
utáni órákban, a viszonosan kitűzendő időben, mindig nyitva rill a vívás- 
kedvelőknek; benne víváson kívül, egyéb testgyakorlatokra szolgáló ké­
szítmények is állanak. A szülék, kiknek módjuk van, alig tehetnek némi 
tekintetben jobbal, mintha íijaikal, az egyéb tanulmányi tárgyaktól üres 
őrlikban, a vívásban s egyéb légmozgásban gyakoroltatják. A derék mes­
ter, ki 1839ben egy c tárgykörüli jeles munkával ajándékozd meg a kö­

zönséget, fáradozása mérsékelt diját, óra vagy hónaponként kész meg­
határozni. —

népszerűség. A ,V Iliig1 sok érdekes, és lelkemből Írott ezikk 
je közt a 73dik számba felvett, Névtelenségről-! értekezésben igen 
elevenen s igazán adatik elő azon nehézség, mellyel a népszerűség 
elleni fellépésnek küszködnie kell. Mind ebben , mind egyéb mondási- 
ban megegyezem; csak abban nem, hogy a jelen mozgalmipárt’ eszmé- 
jit népszerűknek ismeri meg. A történet’könyve tanít: miszerint 
gyakran az ön gyengeségét ismerő ellenség nagy zajt iit: hogy crősli- 
íiek láttassák s az ellenfelet megijeszsze; — ha ezen taktikája sikerül s 
az ellenfél mozdulat!! megcsökken:!, elvesztik közemberei a bátorságéi 
s megveretnek. E slralagemával él mozgalmipárlunk - és fájdalom ! ed­
dig legjobb sikerrel, mert az egészhez véve kevés embere olly hangos 
zajt okoz, hogy azt sokan többségnek gondolják.

Népszerűség! hatalmas szó! de minél nagyobb az érdek, an­
nál komolyabban Iliik megvizsgálnunk: mi érdemli meg e nevezetet? 
Csömörlésig volt alkalmam több megyékben ezen erőiedre úgynevezett 
népszerűséget megismerni; és ha nem vagyok is annyira önhitt „ hogy a 
feladást tökéletesen megfejthetni gondoljam: szükségesnek vélem ezen 
,Noli me iangere‘-nak tartott tárgyat vitatás alá terjeszteni, hogy imigy 
megfejtelvén s világos értelemre hozatván, ez ijesztő rém bitorlón ál 
arczaja lerántassék.

Népszerűnek csak azt mondhatni, mi egy nemzet publico poli­
tikai állásához kívánatos ; mit a körülmények szükségessé tesznek ; s a 
mi közösen kedveltelik, vagy ohnjtatik. Ebből következik a közvele
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mdiiv legtágabb értelemben; mert egyes esetek , sőt egyellek is lehetnek 
népszerűek; de ezek amabból folyván, itt vsak az egesz nemzet erdeke-II e U&Z. vi UGIV , uv ' *• V rx MIMI. ' , , > I / . ...
röl lehet szó, melly az alkotmányt , kormányt, törvényhozást, s a törvé­
nyek magyarázatát és teljesítését érdekli.

\ magyar nemzet, eredetétől fogva, tisztelte a népszerűségét, es
.. C7‘ • I _ 1 • — ll..11.. — - I..,., ÍV»... I r. 11 .» t ■ I- nitn/inn iilii —midőn alkotmányunk alapja a Bulla aurea-ban foglaltatik , minden idő­

szak szükségit új törvényekkel födözte, sértetlen hagyván amazt. Ebből 
következeit, hogy midőn a Bulla aurea egy ívre sem terjed, egyéb törvé­
nyeinknek már harmadik könyve kezd vastagodni. A feudalismusból e 
rédt belső nyugtalanságok, a vallási háborúk s a huzamos török iga 
két századig pusztítván hazánkat — nem csudálhatni, hogy nemzetünk 
elmaradt a kifejlődésben Europa egyéb nemzeteitől, mellyek a török 
pusztítástól inenekültöket csak min szerencsétlenségünknek köszönhe­
tik. A múlt század vége felé a szabadság és szabadelmiiség hangja mész- 
sziről hozzánk is eljutván , felébredtünk, elszörnyedve láttuk nagy hat- 
ramaradásunkat, mellyen törvényes Ion segíteni az 179'yí országgyű­
lés kívánt. De a sors mostohának műt kozék; 20 évi véres háború követ­
kezett, melly minden testis lelki tehetséget elfoglalván a feltett bölcs 
javításokat messze háttérbe szorító. Haszon nélkül még sem múllak el e 
háborúk: mert a tudományok más országok s nemzetek ismeretet s itn- 
igy a kifejlődés eszméit honfiaink közt terjesztették, a rendkívül sza­
porodott papirospénz pedig módot nyújla a külföldön megkedvelt Ízlést, 
élvezetet és kéjeimet hóim is megszerezni, mellynck hazánkban nemcsak 
a mívelődés-, közipar és csinosodásnak, hanem a szabadelmüségnek is 
roppant előléptél köszönhetni. Mais l’appetit vient en mangent, és igy 
minél előbbre haladtunk, annál inkább siettünk más nemzeteket elérni, 
sőt el is hagyni, annyira, hogy már bukfenczezni készülünk ; és ha rö­
vid idő alatt oda akarunk jutni, hova más nemzetek sok század múlva 
jutottak, csakugyan nagyokat kell szökni, és az ugrándozó könnyen 
kificzamíthatja lábát, sőt nyakát is szegheti.

Ezek szerint a haladást népszerűnek mondhatni; nem is hi­
szem , hogy azok száma nagy legyen, kik egy lépést sem kívánnának ha­
ladni; de a haladókikét pártra oszolnak: az egyik lépcsőnkint kivan haladni, 
mennyire t. i. zavart és rendbomlási okozó hirtelen nagy változási nélkül, 
törvényes utón, a személy- s vagyon- bátorság sértetlensége mellett tör­
ténhetik, jelszóul vevén: ,lassan lépj, tovább érsz1;— e párt mindenkin 
akar segíteni, és senkinek nem ártani; de igazságáról meggyőződve, és 
mindenki véleményét tisztelvén, össze nem áll, együtt nem értekezik, el­
vei és pártja terjesztéséről nem gondolkodik, és minden olly segédesz­
közt, melly a becsület s illendőséggel meg nem fér, használatlan megvet.—- 
A másik párt egyebet nem tekint, csak magát a kitűzött czélt, bár mi túl­
zó legyen is az; nem tekint következményeket, nem jogsértést, nem 
közben lévő akadályokat, homlokegyenest neki iramodik; — a minden 
emberi társaság két fő alapjából: u. m. a személyes és vagyonbeli bátor­
ságból — csak az elsőt tiszteli és pártolja; a másikat avult rendszernek 
tartván, azzal bőven kiván rendelkezni, és mozgalmi rendszere fő elvé­
nek teszi; eszméit s elveit minden módon terjeszti, és pártjának növe­
kedésére mindent használ, s a legrosszabb eszközt sem veti meg — mi 
azt e czélhez segítheti.

Ezen elv és siettetés által a másik pártnak aggodalmát gerjeszti, s 
ön védelmére híja-fel; mivel, mint alább meg leszen mulatva, ennek ro­
vására kiván a másik rész bőkeztiskedni; azért fel kell ellene szólamlani 
s a tüzet mérsékelni, mivel a mint ezzel, illendően használva, a legjobb 
ebédet megfőzhetni: úgy a hirtelen nagy tűz az ételt kozmássá s keserű­
vé teszi, sőt meg is égeti — igy a tűzzeli viszaélés a főzésre adott leg­
jobb szereket hasztalan elrontja s az evők gyomrait megundorítja;— ki pe­
dig belőle enni vonakszik, éhen marad. Ez esetben történik , hogy azok, 
kik minden szert hozzá adnak, becsületes bánásmódhoz és rendes főzés­
re szokott gyengéd gyomraikat a hivallan szakácsok — gondatlan? vagy 
készakaratos <— rósz főzésük miatt annyira elrontják, s a tisztátalan tála­
lástól megundorodnak , hogy, ha bár keveset esznek is, még is örökösen 
sínylődnek—midőn a szakácsbkat az ebéd sok maradéka bőven táplálja, 
és válogatás nélkül durva ételekhez szokott gyomruk azt meg is emész­
ti. Különben is a kenyérnélküli szakács készebb kozmás étel által gyom­
rát elrontani, meilytől természeténél fogva nem fél — mintsem éhen 
maradni.

Most azon kérdés megfejtendő: Mellyik , a két párt közül, bir való- 
szerűséggel? a haladó e? vagy az ugrándozó? Iránya

kettőnek: haladás; csak a modorban és túlzásban különböznek
, , ./„i.i. ..... ctilrcén-nK meavizssálni: kik teszik minit,.

Most t 
di n é 1
Ennek bővebb fejtegetésére szükséges megvizsgálni: kik teszik minden 
pártnak többséget? mi ezek vezér-oka? és mellyik part szemelyszámn,
erősebb? ... ■ ..... . „ ,

Előre bocsájtottam: hogy itt csak törvényes es politikai tárgyak nép­
szerűségéről lehet szó, és igy nemzetünk csak azon részét lehet mérle­
gelni, melly ahoz ért, vagy mellyről ezt legalább fellőhetni — azaz 
mindazok, kik tanulás és elmebeli kifejlődésük által képesek e részben 
bíráskodni, és kivánatikat alaposan védeni —s a kiknek joguk van hoz. 
zá szólam ; — mert a mint nevetséges volna csillagásztól gazdasá. 
gi rendszer kidolgozását kívánni: úgy fonákság a pórnéptől javaslatot a 
törvényhozás felől. Minden ember tudja, mit kiván önszemélyére nézve, 
s igy bizonyosan a milliókra menő füldmivelők egy hangon helyeselni 
fogjak a kilenczed eltörlést; de mind ezen rendkívüli nagy többség mellett 
ezt n épszerünek nem mondhatni; mert a törvényhozáshoz joga nincs, 
s a törvényhozónak nem szabad egyoldalúnak s önzőnek lenni; neki 
nem azt kell kutatni: mi egy felekezetnek; hanem mi az egésznek hasz­
nos ? ö tartozik a közjót részrehajlatlanul előmozdítni s nem egynek
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? Ő tartozik a közjót részrehajlatlanul előmozdítni s 
megrontásával a másik boldogitását eszközölni: quainquisque novis ar 
lem, in hac se excrceat.. . liinc, sutor non ultra crepidam. De a jog nél­
kül beszélőnek szavát sem fogadhatni cl,— különben anarchia támad, g n 
mozgalmipártnak legrosszabb oldala, hogy a jog nélkül zajgókat részére 
használja, s a hazafiul tűz leginkább azokat ragadja el áldozatok aján­
lására, kiknek nincs mit áldozniok.

A haladó párthoz számíttatnak, kevés kivétellel, minden tapasztalt, 
s élemedett korúak, tisztviselők, csendes vérrel s józanul gondolko-, 
zók, és csaknem minden vagyonosabb polgár, bármilly rendű legyen.

Ezeket tapasztalás tanítja a csendes, nyugalmas állapot és jii- 
rendtartás kedvelésére, és midőn a valódit a hamistól megkülönböztetni 
tanulták, és tudják : hogy „nem mind arany a mi fénylik“ — minden újítás 
következményeit előbb megvizsgálják, mielőtt reá állnának, mindenki j 
vagyonát s a százados jogokat tisztelik; azért nem hajolnak minden 
fellengős, czifránhangzó eszmére, s a késő bánatot előző gondolkozás 
sál igyekeznek elkerülni. Ezek Is haladásra készek; de lépcsőnként és 
megrázkódtatás nélkül; azonban félhetni, hogy ha ezen jó szándékban a 
mozgalmipárt mindig növekedő túlzása és erőtetett izgatásai által gátol- 
talnak — készebbek egy darabig önmagok védelmére megállapodni, mint 
sem magokat a veszély örvényébe lerántani engedjék.

(Vége következik).
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,/v Egy érdekes vonást közlünk az olly annyira dicsőített müveit An­
golhon népjelleméből. A szokásos öklész-tusán kiviil létezik még Angol­
országban ennek egy rendkívüli faja is ezen nevezel alatt: „Upanddown 
fight (fel s alá tusa).“ Kevéssel ezelőtt történt ennek egy példája Stock- 
port melletti Nurburg faluban. Perry nevű fiatal földművelő, s Hadfielil 
szénbányász közt, több száz néző jelenlétében. Atusadíj 16 shillinget tőn 
A bajnokok — harisnyát, czipőt, s az ágyékok körüli övét kivéve, — egé­
szen meztelenek voltak. Mindjárt az első összecsapásnál Hadfield mellbe 
löké fejével ellenét, úgy hogy ez összerogyott. Ekkor Perryt a győző 
fojtogatni kezdé, mialatt a nézők egy része blztatólag kiáltozá: „Dolgozd 
meg , .lack , ne egyék több burgonyát. “ Végre megjelent egy rendőrségi 
constable, s elválasztó a győzőt a legyőzetettől; de imez már ekkor meg­
holt vala, mert a fejlökés megrepeszte mellében egy véredényt. Had­
field , a két secundans , s a „részreliajlatlan tanúk“, kik közt az agyon- 
iitöttnek egy testvére, elfogattak , hogy mint agyoniités okozói és segé­
déi törvényszék elibe állítassanak. Viaskodók és közönség egyiránt, 
0 Angolország szeretetre méltó pórságának egész példányzatos durvasá­
gában mutatkoztak. — Íme , egy lélekemelő jelenet a boldog ország bol­
dog népe köréből! Ha szüntelent előkép-vadászatunkkal, s anyagi 
boldogság kürtölésével csak azt nyerjük: hogy illy boldog, sza-. 
bad népünk lesz, semmivel sem birandunk dicsőbbet mostani betyárink- 
nál. Tanácsosabb volna előbb c betyárságot finomít», hogy bánni tudja­
nak a boldogsággal, mert mint látjuk, azúgy nevezett boldog szabad 
ság , anyagi alapon, még nem teszi a népet emberekké,_
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vivómester magán vívó-tereme folyó October elejeiül nyílva áll. Ilendcs vívás! 
órák: minden kedden, csütörtökön és szombaton délutáni 2 órától esd -lig; 
azon kívül, külön érlckezés mellett kész külön órákra is tanítványokat mér­
sékelt díj mellett vívó-teremében, vagy házhoz járva elfogadni Lakása:ló- 
zsapiacz, Kárászház 122dik sz. alatt, a lanácsliázi szeglettel átc)lenben.

(2)
Hirdetés.

A nagyméltoságu magyar kir. ud­
vari Kincstár rendelése következtékul 
Tokajra 1843dík évben szállítandó 
500 pozsonyi mérő knkoricza tárgyá­
ban ugyan 1842dik évi február lsö 
napján a Tokaj i kir.sóháznál nyilvános 
árverés fog tartatni; az emlitell ku- 
koricza menyiségnek fele május, má­
sik fele pedig august utoljáig 1842- 
dik évben lészen szállítandó.

Minden vállalkozó u fentebb emlí­
tett napon a Tokaji kir. sóház épüle­
tében a megkivántatott 10perc. bánat

pénzzel ellátva reggeli 9 órakor le­
endő megjelenésre, vagy Írásbeli aján­
latoknak az ezt megelőző napig, az­
az január Síkéig beküldésére ezennel 
felszálltainak. Kőit Budán octobcr 
1 8kán 1841. (3)

f‘2
Hirdetmény.

Sz. kir. Arad városában a kama­
rai számtartósági épület folyó évi no­
vember 2kán újonnan árverés alá 
bocsáttatik; a kikiállási-ár 31,601 
pengő forintban, az árverés elölt 
befizetendő bánatpénz pedig 10 pro-

oeiittcl van megállapítva, A vevési 
föltételeket megtudhatni a temcsi kir. 
kamarai igazgatóság kiadói hivatalá­
ban, ugyszintc a temesvári kamarai 
tiszttartóságnál, valamint az aradi k. 
kamarai számtartóságnál is a szokott 
hivatali órákban; c föltételek ngj'nn- 
azok, mellyek az. első, s jelesül folyó 
évi mart. SOkáii tartatott árveréskor 
tudomásul adatlak. Venni szándéko­
zók az ó-aradi k. kamrai számtartó­
sági iróteremben a fcnkitiizött napon 
delelött 9 órakor kezdődő árverésre 
g enne! hivatalosak. — Tcincsvdrott 

oct. 6. 1841-
A temcsik. kamrai igazgatóság által.

(3)

(
Pap Ignácz

S>'ágy- és szülészincster ajánlja ma­
gát különösen a nőnem! nyavalyák­

ban. (Lakása mosta ,llajó‘ utczában 
a fehérhajó mellett, (»63 1. szám alatt 
alul a bemenetnél első ajtó). Valódi 
szegény embertársaink ezután is in­
gyen ml gyógytanácsot, I I óráiul 
délig. (fi)

(2)
Megjelent legközelebb:

„Munkálatai
a Pesti

növendék papság magyar
iskolájának.“ 

iVyolczadikj kötele 
Egyéb iránt a többi hét kötetből is
kaphatni
sekben

hazai könyvkereskedé-
(3)
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